

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Feloldó szerkesztő háborús írói és szerkesztői irodája:
PURJERZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Buckányi-tér 7. telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Megyéd évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " " Egy hónapra 1 " 20

Lesz még karácsony.

Az idei karácsony belsőtől a lövészárkba. Az egész világ át alakult egy óriási harctérre, ahol szünet nélkül, éjjel-nappal ropog a puskák, villog a sztrony, bömböl az ágyú ércdörög és a Szeretet ünnepéből kiáramló roppant erő, lenyűgözően hatalmas varázsa sem volt képes rá, hogy csak rövid órákra is, elnémiassa a fegyverek rettenetes szavát. A háború nem ismer ünnepet - bár a római pápa szavára a szövetséges államok, Ausztria Magyarország és Németország hajlandók voltak karácsony ünnepét a fegyvereket, míg az ellenük eküdt hatalmak elutasították a pápa ajánlatát, - nem lesz tehát csend a csatatereken karácsonykor sem, de... lesz még karácsony!

Lesz még ünnep a szivekben, lelkekben, lesz még örömejjes, békés, ragyogó karácsony; ünnepet ül még a Szeretet, amikor adáz, gyűlöletes, elvakult ellenségeink leporva, megsemmisítve fogynak a porban keverni és megszűnik a világbéke!

Ezt a Messiást várja most az egész emberiség.

Es ennek a Messiásnak eljöveteleért harcolnak most fiatal, apáink, testvéreink, édes, drága vereink a csatatereken.

Soha még, amióta a most háborús vonaglásban rázkódó, gyöttrődő világ áll, nem vellek annyira háborút a békéért, mint ahogy mi most ezt a rettenetes, borzalmas háborút viseljük.

A monarchia békét akart, nyugalmat és békét, hogy fejlődhesek és gyarapodhassék. Ebben a vágyakozásban és törekvésében zavarták állandóan az ellene eküdt ellenségek.

Sokáig tartó békén a hatalmas monarchia a pimasz szerb szomszéd szemtelenségét - már-már azt hitték, hogy ez a békés lérelem, ez a végsőig menő lérelem a gyengeség jele. Midőn azonban odáig jutottak a dolgok, hogy Szerbia bérgyilkosokkal megölette trónörökösünket, akkor véget ért a lérelem és kirepült küveléből a kard.

Hogy utána mi történt, az már világtörténelem.

Kiderült, hogy Oroszország és társai már régen készültek a háborúra és csak várták lelétek az alkalmat, hogy fegyveres hordáikat megmozdítsák.

Es ekkor cioda történt. A monarchia és dicső szövetségese, Németország, előbb megállították az orosz milliókat, majd csufosan megverték és hajlják maguk eléit.

Uiban van a győzelem és ha az megjön, akkor lesz még karácsony, lesz még ünnep.

Az északi nagy harcok.

Az oroszok kudarca a Kárpátok között

Sikertelen marad az oroszoknak minden erőlködése.

A mai nap folyamán különbözőbb hír egyik hadiszíntérről sem érkezett. A rövid katonai jelentések mégis örvendős híreket tartalmaznak. E szerint hadsínk és a velünk szövetséges német hadak, dacára annak, hogy az orosz meglévességre látszólagos offenziába lépett, folyton húzózik a legyőzhetetlenek látszó orosz hadsereget és északon az egész fronton megőrt erje egy a magyar, mint a német fegyverek erején. Ehhez járni még az is, hogy a Kárpátokban hadsínk az orosz seregnek több erős oszlopát megverték és húzózik a szorosokon át. Mai értesüléseink a következők:

Heves harcok Galiciában.

A Kárpátokban támadásunk a Lanciai-föld területén jó halad előre. A lupkovi szorosotól északkeleire, Krosznó-Tuchovtól északra és a Dunajc alás részén hevesen tovább folyik a harc.

Dél Lengyelországban a helyret nem változott.

Höfer, altábornagy.

Az oroszok kudarca a Kárpátokban.

Uagvár, dec. 23.

Az Uag- és Bereg megyékben levő orosz csapatoknak az a főadatok most mar, hogy fedezték a galicai seregük visszavonulását. Az ellenséges seregek ugi állásának legfontosabb pontja egy 1035 méter magas hegy volt, a melyet katonáink tegnap éjjel rohammal visszafoglalták. A csapatok parancsa szerint lövést nem tettek, hogy az ellenséget föl ne ébressék. Az orosz védőcsapat csakugyan aludt, mislalt katonáink csöndben fölkiuszták a hegyre. Szoronyal támadták rá itt az ellenség, melyből 150 embert elfogtak és két gépfegyvert zsákmányoltak. Csapataink ma már teljesen urai az ugi határvidéknek.

Uzoknál ma hajnalban heves harc foly, amely csapatainkra kedvezően végződött.

A napokban sok orosz hadifegyvert szállítottak be Uagvárra.

A Mórmarosban levő orosz erőt ma megtámadták csapataink. Az oroszok csakis védekezésre szorultak, hogy fedezhessék visszavonulásukat. A megyében megszünt minden további veszedelem.

Az oroszok visszavonulása a Kárpátokból.

Miskolcra jelentik: Borsod-megye központi választmányában Tarnay Gyula alispán a következő kijelentéseket tette: Hiteles helyről nyeri információim alapján komolytalanom, hogy az a győzelem, amelyet szövetségeseinkkel vállelve közös erővel az oroszok ellen kivertünk, jelentőségében sokkal nagyobb és értékezebb, mint első pillanatban értékeltek. Az ellenség az egész vona on visszavonulóban van. Az oroszok bereg megyei visszavonulása is a győzelem eredménye. Tagadhatatlan, hogy a bereg megyei betörés nagyobb erővel történt, éppen ez bizonyítja, hogy az oroszoknak volt okuk a visszavonulásra, meri ezzel az erővel ok nélkül nem vonulnának vissza. Most már nyilván el lehet mondani azt is, hogy Csernovic kitérítése és az orosz erőknek a Kárpátokba való beengedése magasabb taktikai okokból történt, hogy az ellenség erje a döntés színhelyétől elvonassék. Most, miután a hadvezetőség cét ért, az oroszok önként vonulnak vissza.

Az orosz hadsereg nem kezdhet újból offenzívát.

Stockholm, dec. 23.

A „Svenska Dagbladet“ katonai szakírója a lengyelországi nagy csatáról a következőket írja:

A legfigyelemreméltóbb és jelentősebb esemény az oroszoknak Nyugat-Galicából történt visszavonulásában az, hogy az oroszok ez alkalommal valamenynyit tartalékjukat a harcbanba vitték, a meennyi felett az orosz birodalom rendelkezik és hogy az

nem segített rájuk. Teljesen elképzelhetetlen, hogy az orosz sereg harmadszor is megkezdje az offenzívát. Nem azért, mintha nem volna elegendő emberanyag, mert az van, hanem azért, mert a mi még van, az nem katonai, nincs kiképzése, nincs modern fegyverekkel felszerelve és nincs elegendő tiszt.

Az orosz hadsereg decemberig 1100-1300 ágyút veszített el, tehát modern tüzérségének körülből egy negyed részét vették el tőle. Hiteles hírek vannak arról, hogy az orosz hadseregben nagyon érzik a modern pushák hiányát. Megdöbbentően lény, hogy a most harcra küldött orosz csapatokat Bendar főle fegyverekkel látják el, a melyeket már régen kiküszöböltek az orosz hadseregből. Az orosz hadügyi kormány nagy erőfeszítéssel iparkodik azon, hogy Amerikából modern fegyvereket kapjon. Jön is fegyverszállítmány, de ez tavalról sem elegendő.

A német támadások.

Nagyfőhadiszállár, dec. 23.

Kelet- és Nyugat-Poroszországban a helyzet változatlan. Lengyelországban támadásunk előrehalad azok ellen az állások ellen, amelyekben az ellenség szembetordult velünk.

Előnyomulásunk Orosz-Lengyelországban.

Berlin, dec. 23.

A szövetséges csapatok előnyomulása Orosz-Lengyelországban, a Berliner Tageblatt jelentése szerint csodálatraeméltó erővel történik. Az osztrák magyar csapatok naponta mintegy 50 kilométerrel jutnak előre.

Zeppelinek újra bombázzák Varsót.

Berlin, dec. 23.

Kriazinából jelentik: A Central-News varsói jelentése szerint a Zeppelinek december 9-én 18 bombát dobalt Varsóra. A bombák két épületet elpusztítottak, kilencven embert megöltek és ötvenet megsebesítettek.

Conrad vezérkari főnök nyilatkozata.

Sajtóhadiszállár, dec. 23.

Conrad vezérkari főnök ma a következő nyilatkozatot tette egy olasz szerkesztőnek:

— A harc főszíntere most Lengyelország és Galícia. Itt fog megfordulni a döntés. Szerbia második rendű akció, amelynek megoldása szintén északon dől el. Az olasz csapatok szelvével vádoltak engem, hogy Oroszország ellen irányuló katonai politikát űzök. Ez nem igaz. És, mint vezérkar-i főnök, csak kötelességemet teljesíttem, amikor gondoskodtam a monarchia összes határainak megerősítéséről.

— Teljes bizalmam a hadseregben, amely bizonyította, hogy nálunk niacsenek nemzeti lelki küzdelemek, mikor az uralkodó hívó szava hallatszik.

Német sikerek Franciaországban és Flandriában

Berlin, dec. 23.

A német nagyvezérkar jelentése: A francia támadásokat Nuportnál legújabban a visszautasítottuk. Richebourg — l'Avoué és a d'Alre a La Bassee castorna között megfutamítottuk az angol és indiai csapatokat. Az ellenséges lövészárkokat rohammal elfoglaltuk, az ellenséget állásából súlyos veszteségeket okozva kiveritük. Egy ágyút, öt gépfegyvert, két aknavetőt zsákmányoltunk és 270 angol és indus, köztük tíz tisztet elfogtunk. A Notre Dame de Lorette mellett az ellenség által december 18-án elfoglalt lövészárkokat visszavetítettük. Souain-Massiges környékén (Chalonstól északkeletre) a franciák tegnap hevesen támadtak és egy helyen már egészen az előárkunkba hatoltak, tüzelésük hatására azonban valamennyi támadásukat összeomlott. A franciák négy tisztet és 310 fős legénységet hagytak kezünk között. Alászállítottuk nagyszámú elesett francia hever.

Az Argonneokban egy fontos erdei magaslatot elfoglaltunk. Le Four de Paris mellett három gépfegyvert, egy revolvérágyút zsákmányoltunk és 275 franciát foglyul ejtettünk. A Verdunától északnyugatra ellenünk nagy heveséggel indított francia támadások teljesen megküstak.

A szerb harcterről.

A Berliner Tageblatt tudósítója, Aage Madelung 18-iki keltezésű Beszicáról, a mely állomás 14 kilométerre északra van Zimontól, a monarchia seregének szerbi visszavonulásáról ezt írja: „Sok tulzott hírszerteles tolatkzik előtérbe a hivatalos, szárazvonal jelentés mellett. De az általános helyzetről csakhamar tisztább kép alakulhat az ember, mert az igazságot sok ezer apróságokról lehet ismerni, minden arórol leolvasható és minden nyelven szól. Nagyos nehéz hadjárat a szerbi. Az utak fedezetlenek és a kunyhók számszerű szállást adnak a katonáknak. A támadó fél folyton a hegynék felelő megy, a hol a védelem mindig feljebb és feljebb vonul állásába, a melyeket népe már előre elkészít. A nap állása is a szerbeknek kedvez, mert sokkal tisztább lehet nyugati felé nézni, ha a nap mögöttünk van. Könnyebb így a fegyvert kezelni. Mindenek ellenére is az osztrák-magyar csapatok nagy erélyvel, minden nehézséget legyőzve főtek előre kóru belől Kragujeváczig. Hegycsúcsokat vettek be, a melyeken

szerb halottak ezerszámra fekdtek egymás mellett. A fogoly szerbek csaknem mind foszlánnyá tépelt uniformist hordanak, azok pedig, a kiket utoljára hoztak, községes parasztruhában harcoltak már. Fáradtak a háborútól, munió és élelemhiányról beszélnek és a szerb sereg kimerülése tükörződik bennük.

De az által, hogy a támadó frontot egészen Belgrádig szélesítették ki, az osztrák magyar felvonuló seregben lézások támadtak, a melyet a szerbek a kétségbeesés utolsó rohamával támadtak meg. Minden erejüket összeszedték Macedóniából, a bolgár határról és Belgrád alól, a honnan jobbszárnyukat vonták be. Harcba állították a tízenöt éves fiukból álló harmadik népfelkelő korosztályt, újra sorozták az ifjakat husz éven alól, miudent a nyugati frontra dobták, hogy az osztrák-magyar sereg jobbszárnyát benyomják.

Ilyen körülmények között következtet be Szerbia kifizése, nehéz utóvéd harcok közepette, de minden valóban súlyos veszteség nélkül, bár a szerbek erről beszélnek. Szerbia sorsát Lengyelországban harcolnak. A szerb harctérre csak éppen olyan sereget küldtek, amely elég ahhoz, hogy éreztesse, hogy a monarchiának, bár a keleti fronton óriási háborút vív, még a szerbi harctérre is akad serege.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válassz: Igyék naponta 1-2 palack Szent István duplamalátá sörét.

Ez nemcsak a legélvezetesebb ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágytalanság, vérszegénység, álmatlanság, gyomorbetegségeknél; igen ajánlatos lábadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sör a Kőbányai Polgári Söröző gyárja. — Kapható minden fűszer és csemege üzletben. Eredeti gyári palackolásban kapható: Iritz Sámuel özvegye cégnél, Makón.

Figyelem!

Uj vízmentes ponyvák és kender-zsákok, morzsolók és mérlegek, motoros favágó fűrészek, patenzáros tejes-kannák, kitűnő torpedó karrosseriás 4 üléses autó, egy kitűnő Yost-irógép olcsón eladók Glück Samu cégnél Makón.

Kitűnő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje. Iritz Sámuel özv. cégnél Makón.

NAPI HIREK

Tájékoztató.
Naptár. December 24. csütörtök. Róm. kath. Viktória sz. Protestáns Viktoria sz. Görög orosz december 9. Boldog Asszony fogantatása. Napkel 7 óra 47 perckor, nyugszik 4 óra 9 perckor.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognózis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

— Az év legrövidebb napja. Ma volt az év legrövidebb és rá következik az év leghosszabb és legedőtebb éjszakája. Sokat hallottuk keseregni azokat, kiknek hozzátartozóik a hadba vonultak, hogy „csak soha éjszaka ne volna“. Az álmatlan, hosszú éjszákban sokat gyötörte az aggodás azokat, kik itthon maradtak. A kalendárium szerint ezután hosszabbodni fognak és rövidülni fognak az éjszakák. Az aggodás és gond azonban nem igen szorítható határok közé. Egy vigasztaló azonban mégis van. Figyelembe véve hedsink és szőretésesek győzelmét, nem sokára a teljes diadóltság koronázza fejvereinket, mely után éjjeleinkre és nappalainkra egyformán az élhető béke terjeszt ki lépét.

— A kenyér árának szabályozása. Makóváros rendőrszpitánya értesít a lakosságot, hogy az alispáni hivatal a helybeli sütőmesterek javaslatára a kenyérárakat a következőképen állapította meg: Az előirt lisztkeverékből készült kukoricás kenyér árát 42 fillérben, az árpa kenyér árát pedig 46 fillérben állapította meg kilogrammonként. Aki ezen áraknál drágábban árul, az kihágást követ el és a kihágás mértékes, viszonyítva, 15 napig terjedhető elzárással büntethető.

— Közgyűlés a Dmkeben. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület 1915. évi január hó 3-án délelőlt 10 órakor Szegeden, az egyesület székházának tanácskozási termében rendkívüli közgyűlést tart.

— Felmentések a népfelkelői szolgálat alól. A vármegyék főispánjához Ghillányi Imre báró földmívelésügyi miniszter hivatalos leiratot intézett, amellyel lehetővé teszi, hogy a gazdák és gazdasági alkalmazottak egyes adokolt esetekben mentesülhessenek a népfelkelői szolgálat alól. A rendelet a következőképen szól: „Hogy az 1873-90. években született B) osztályú népfelkelésre kötelezettek bemutatásánál alkalmasságuk talált egyének közül azok, akik a mezőgazdaságban s általában a földmívelésügyi tárca keretébe tartozó közérdekből fontos intézmények, vállalatok és üzemeknél nélkülözhetetlenek, a népfelkelési szolgálat alól felmenthetők legyenek, felkérem, hogy járásokonként külön-külön felmentési javaslatot szerkesszen s azt a felmentésre javaslatba hozott egyének által a népfelkelési bemutatószemléknél kapott népfelkelői igazolványl lapoknak a községi előjáróság által hitelesített másolatával együtt hozzám a bemutatószemlére egy egy járás területére való beajezése után azonnal s az utoljára maradt járásra nézve legkésőbb január 5-ig terjesse fel. E határidőn túl beérkező javaslatok

figyelembe nem vételnek. Felmentésre csak olyan egyént lehet javaslatba hozni, akinek elvonulása által valamely gazdaságban az üzem egészen vagy fariósan szünetelni volna kénytelen vagy az illető gazdasági üzem súlyos, eselleges pótoihatatlan károsodást szenvedne. A felmentési javaslatok megtétele-nél külön súlyt kell helyezni a kisebb gazdaságokra, ahol a gazda vagy a még oíthon lévő családtag elvonulásának kérdése különösen beható megfontolást igényel.“

— A zab maximális árának megállapítása. A hivatalos lap mai száma közli gróf Tisza Istvánnak a kormány nevében kiadott rendelkezését a zabért követelendő legmagasabb ár megállapításáról. A miniszterium a zab legmagasabb árát métermázsánként huszonnégy koronában állapította meg. Ezt a legmagasabb árat, a mely magában foglalja a rakodállomáshoz való szállítás költségét is, csak nélkül, az átvétel helyén és készpénzfizetés mellett történt eladás esetére kell érteni. A legmagasabb ár december hó 25-ikén lép hatályba. Kicsinyben való eladásnál az ár arányosan magasabb lehet.

— Anyakönyvi hírek. Házasságok kötöttek: Kovács József Surinya Juliannával. Elhaltak: Nagy Mária Imolya Imréné 34 éves, Kolarik Mihály 39 éves korában.

Makó város szive.

Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által berendezett katonai sebészi kórházak részére a következők adományoztak.

Pénzbeli adományok:
Kásl Gyula ref. tanító növendékek gyűjtése 1636, Jók Sándor 10, Tárnoki gazdaság 10, Kudar Lajos 10, Tarján Mihály 10, K. Kiss József 10, Guber István 10, Balázs János 5, özv. Szilágyi Istvánné 5, Bagaméri Mihályné 3, Biró Sándor 2, Raffai István 2 K.

Természeti adományok:
Kocsa Ilés 2 ing, 1 lepedő, Kiss József 1 ing, Czuczai Menyhért 2 ing, 1 lábraváló, 2 szappan, Baló Vendel 1 ing, Cseh Gyergelyné 2 ing, Madi Andrásné 1 ing, Tamás Antal 2 ing, 1 lábraváló, 1 lepedő, Péll Imre 1 lepedő, Pintér Rudolf 3 ing, Török István 2 ing, 1 lepedő, Herczeg Károly 4 ing, 1 lepedő, Gazdag Imre 2 ing, 1 szappan, Szilágyi Istvánné 1 lepedő, 2 ing, 1 alónadrág, Szabó Sándorné 1 lepedő, Erdői Sannuinné 1 paplan, Jók Sándorné 1 lepedő, 1 paplan, B. Nagy Teréz 1 takaró, Diószilágyi Sándor 1 takaró, 1 lepedő, B. Nagy Ferenc 1 paplan, Görbe Ferenc 1 lepedő, Szabó Pálné 1 lepedő, 1 törülköző, 2 ing, 1 alsónadrág, Kiss Györgyné 1 törülköző, 1 lepedő, Dr. Kiss Pálné 2 ing, 1 lepedő, Buza Istvánné 2 ing, 2 párnahaj, Jók Viktor 1 lepedő, Széll Istvánné 1 lepedő, Bala Badréné 1 lepedő, Iritz Sámuelné 1 paplan, 2 párnahaj, 1 lepedő, Nagy Gy. Antalné 1 lepedő, Szilágyi Mihályné 2 ing, 2 lábraváló, Ralkai Károly 1 lepedő, Fazekas Sándor 1 ing, 1 lábraváló, H. Kovács János 1 lábraváló, 1 lepedő, 2 törülköző, Geröcz Istvánné 3 ing, 3 lábraváló, Páncél János 1 ing, Abatins 2

ing, 2 lepedő, 9 párnahaj, Csomor István 4 ing, 2 alsónadrág, 2 lepedő, Megyesi Ferenc 1 ing, 1 párnahaj, Nagy János 2 alsónadrág, Márton Antal 1 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, Kádár István 2 ing, 4 lábravaló, Balogh Péter 1 lepedő, Mándoki Péter 4 ing, 2 lábravaló, 1 lepedő, Márton István 2 lábravaló, Gera János 2 ing, 1 lábravaló, Jók Dániel 1 lepedő, Pataki Sándor 1 törülköző, Inokai Iurén 1 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, Sipos Pál 1 lepedő, 1 paplan, Mándoki Péter 2 ing, 1 lábravaló, Jenei János 3 ing, 1 lábravaló, 2 lepedő, Baranyi József 1 ing, 2 lábravaló, 1 lepedő, Bakacsi József 4 ing, özv. Hajdu János 1 lepedő, 1 párnahaj, özv. Erdel Mihály 1 ing, 1 lepedő, Kiss Adárné 1 ing, 1 lábravaló, Kovács Antal 1 ing, 1 lábravaló, Gröge Sándor 1 ing, 1 lábravaló, 3 törülköző, Molnár János 1 törülköző, Olsz János 1 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, Sankovits Mikály 1 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, Erdel K. 1 ing, Budai Mihály 1 ing, 1 lábravaló, Oláh János 1 lepedő, Lakos István 2 ing, Kaszán Mislós 1 ing, 1 lábravaló, Mészáros Mihály 1 lábravaló, 1 lepedő, Siklóván Spolidon 1 ing, Helasi Antalné 1 ing, 1 lábravaló, Jók I. Anné 3 ing, 3 lábravaló, Farkas Hermann 1 ing, 1 lábravaló, Ács Sándor 2 ing, 2 lábravaló, Gy. Varga János 6 lábravaló, 6 törülköző, Farkas Hermann 1 ing, 2 lábravaló, Banyó István 2 ing, Katona Ferenc 1 lepedő, Kasi Gyuláné 3 törülköző, D. Nagy Sándorné 2 lepedő, 1 törülköző, Nagy Amália 2 lepedő, Páfi Juliska 1 lepedő, özv. Sipos Jánosné 1 lepedő, S. Bálut Mihályné 2 törülköző, Szalai Sámuelné 2 törülköző, K. Szabó Istvánné 1 törülköző, özv. Szabó Antalné 1 lepedő, 2 törülköző.

Folyt. köv.

Figyelem!!

Az Augusztal-alap gyorssegély, Makó és vidéke részére hozzám küldte a

vas-gyűrűket

becserelés céljából. Aki ilyen cserélni vagy vásárolni óhajt, mindennap eszközölheti. Kivánatra választás végett házhoz is elküldöm.

Vidékre több darabot cseréget elküldök.

Halász Á. Kossuth-utca 11. sz.

Értesítés Kőbányáról!!

Szíves tudomására adjak a nagy érdemű közönségnek, hogy Csanádvármegye részére

főraktárunkat

Iritz Sámuel özv. cégnek

adtuk, ahol mindeakinek módjában van a legjobb és legiszább eredeti gyári töltésű Világos Maláta és Dupla Maláta söröket beszerezni, kisebb és nagyobb mennyiségben. Vendéglátók és italmérok külön kedvezményes árakban részesülnek. — Kőbányai Polgári Szőlőződé Részvételársaság.

Mi történt Szerbiában?

Nincs ok a kishitűségre.

Egy főhadnagyunk, aki részt vett a legutóbbi délkeleti hadmozdulatainkban, a következőket mondotta el szerbiai visszavonulásunkról:

— A történetek ellenére sem vagyok hajlandó elismerni a szerb katonaságnak a miénkkel egyrangú voltát. A mi katonáink hősiességével, bátorságával a legtanakusabb szerb sem vetekedhetik. Visszavonulásunknak sem az az oka, mintha a szerb erősebb, ügyesebb, jobb taktikus lenne. Nem a szerbek érdeme egyetlen körülmény sem, amely bennünket visszavonulásra kényszerített. Nem az ő érdemük a váratlanul enyhére fordult idő, amely feneketlen sártergőre változtatta a betagyott utakat. Nem az ő érdemük, hogy Montenegró Ussice felé bekerülő mozdulatot tett, melyet Bosznia és a Szerémség védelmének biztosítására visszavonulással kellett elhárítanunk. Nem a szerbek érdeme az sem, hogy francia hadihajók új egyenruhát (még pedig Görögországban vásároltat.) tömördek municiót és fegyvert szállítottak nekik szövetségeseik. Az a babona, hogy a szerb saját hazájában le nem győzhető ellenfél, már megdőlt akkor, mikor győzelmes lendülettel előretörő katonáink elől demoralizálva vad futással menekültek.

A délszláv temperamentum gyors változó képességével magyarázható meg csupán, hogy ekkora debaclé utány nekik kedvező körülmény láttára megint új lelkesedés fogta el őket. Ez a lelkesedés azonban hamarosan le fog hűlni, mielőtt idejük és alkalmuk lesz helyzetük nyugodt és higgadt elbírálására. Szerbia nem áll gazdasági összeomlás előtt. — Szerbia már össze is omlott. Csak szövetségeseik tartják bennük a lelket.

— Magam tapasztaltam, hogy egész vármegyéknek megfelelő szántóföldek paragon hevernek. Hadsergének egy negyede időlt, legjobb katonái elesetek, vagy megsebesültek. Zsoldjukat megkapják, de frankokban. Rubel és frank járja mindenütt az országban. Mihelyt ezeknek az idegen pénzeknek a forrása elapad, Szerbia kátyavárként fog összedőlni.

Mindezek után meg nem érthetem, kicsoda és miért terjeszti a szerbiai rémhíreket. Értsék meg végre a kishitűek, hogy a szükségyszerű stratégiai mozdulatunk nem vereség következménye. Áldozatokkal járt, de eredményes áldozatokkal. Amit anyagban itt-ott veszítettünk, azért bőven megfizett a szerb — emberanyaggal. Szerbia utolsó erájének megfeszítésével csak elodáshatja végzetét, de elkerülni nem fogja.

Száraz szalma

sörtés perzselésre

Iritz Sámuel özv. cégnél

kapható.



Egy jóforgalmu

italmérés

berendezéssel együtt eladó. Értekezhetni lehet Iritz Sámuel özv. cégnél.

Irodalom.

3000 korona a legjobb harctéri felvételért. „Az Érdekes Ujság” és „A Kis Erdekes” szerkesztősége pályázatot hirdet a legszebb, legérdekesebb és legszándékosabb harctéri felvételekre és pedig I. 1 drb. 1000 koronás első díjat 1000 korona, II. 3 darab 300 koronás második díjat 900 korona. III. 11 darab 100 koronás harmadik díjat 1100 korona, összesen 3000 korona. A díjakra csakis olyan fényképfelvételek pályázhatnak, melyek a monarchia mostani nagy háborújára vonatkoznak, komoly harctéri vagy egyéb, a háborúval kapcsolatos szép jeleneteket ábrázolnak és még sohasem jelentek meg.

A pályázat határideje 1915. február 15.

Az Érdekes Ujság és A Kis Erdekes a beérkező pályaműveket, amennyiben azoknak közlését az aktualitás megköveteli, a pályázat lejárta előtt is lekötözheti, mielőtt Az Érdekes Ujság és A Kis Erdekes pályázatán résztvevő pályaműveket, de azért az így lekötözött felvételek is részt vesznek a pályázatban a szokásos tisztelődijon felel — amennyiben a jury ezek közül valamelyiknek kiemelt oda az egyik díjat — a pályadíjat is megkapják.

A pályadíjat nyert felvételek közlési és rendelkezési joga Az Érdekes Ujság és a Kis Erdekesé marad.

A döntés eredményét Az Érdekes Ujság és a Kis Erdekes szerkesztősége 1915. március 1-én hirdeti ki.

A pályázatra szánt képek Az Érdekes Ujság és A Kis Erdekes szerkesztőségéhez (VI, Vilmos császár-ut 78 sz.) küldendők be.

REGÉNY

Egy világváros rejtelmei.

(678)

92. fejezet.

A kihallgatás.

Bombini végre összeazadte magát a lázadó örömmel szól:

Giuseppe Alpino, maga derék és lelkiismeretes ember.

Fogadja köszönetemet.

Egy kis utraivalót nem kaphatok, mert nehéz ám ezt a tarisznyát cipelni, meg aztán mulasztottam is.

Jól van.

Várjon egy percig, míg megfom az utalványt...

It van.

Ezzel menjen le a pénztárhoz, ott majd kifizetik.

És most mondja be lakását, mert hátha még szükségünk lesz öntre.

Alpino bement a lakását, összehajogatta az utalványt a szálatos hajlongások között favozott.

Roberto bősé pillantást vetett utána.

Bombini vigan dörzölte kezét, mielőtt akinek már nyert ügye van.

No most már igen könnyen beszélünk mondá.

Állásunk meg volt ingatva, sőt már le is akarunk mondani.

(Folyt. köv.)

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek fokozottabb erővel lépnek fel, mielőtt is szükségös hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legjobb fertőtlenítőszer a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 fillérért minden gyógyszertárban és drogeriában kapható. Hatása gyors és biztos, mielőtt is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus köztözekeknél (sebekre és daganatokra), kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, nőknek alfesti irrigációra stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge piperesszappan 1 százalékos lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, még csecsemőknél is; szépíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kisérel és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Darabja 1 korona.

Fodormentalysoform

erősen antiseptikus hatása szájjá. Szájbuzi rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízbe. Eredeti üvege 1 K 60 f. Az összes lysoform-készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában és u abban a jobb fűszerkereskedésekben is. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az Egészség és fertőtlenítés című érdekes könyvet. — Ahol Lysoform nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk 6 korona előzetes beküldése esetén 3 üveg Lysoformot, 2 darab szappant és 1 üveg szájjvizet.

Dr. Keleti és Muranyi vegyeszeti gyára
UJPESTEN.

